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Szűz Mária.
— Szeptember 8. —

A születésed földnek, égnek 
Világmegváltó öröme,
Aranyhidunk Úr Jézusunkhoz,
Üdv, boldogság fény özöne:
Hajnalt sugárzó szép, dicső napunk,
Szűz Máriánk, légy iidvöz általunk /...

Vértenger árja dúl e földön,
Felhőkig csapnak a habok;
Hazánk ez árban kis sziget csak,
Rá száz ellenség agyarog:
Ki ezer éve segíted hazánk,
Légy újra velünk, drága szűz Anyánk.

Hajónk árbocát száz viharban 
Paskolhatta bár dél, kelet;
Szent István óta, ezer évig 
Honunkat szíved védte meg:
Hozzád röpül ma újra hő imánk,
Segits rajtunk Anyánk, szűz Máriánk /...

Sok száz templomból millió fohász 
Sóhajtozza ma szent neved;
Sok millió szív irgalmadhoz,
Diadalért Hozzád eped:
0 boldogságos, drága, szűz Anyánk, 
Mentsd, ragad ki az örvényből hazánk!

Vidd diadalra fegyverünket,
Hogy győzzünk a vad nép felett;
Hogy nagy hatalmunk villámától 
Rettegjen újra dél, kelet;
Hogy új, szebb éltet kezdhessen hazánk: 
Segits, hogy győzzünk drága, szűz Anyánk...

A születésed földnek, égnek,
Llazánknak égi öröme;
Aranyhidunk Ur Jézusunkhoz, 
Reménységünk fényözöne:
Hozzád könyörgünk, segítsd meg hazánk, 
Menny királynéja, drága szűz Anyánk!

Szcndrői József.

A mi jövőnk Boszniában.
(Fordítás.)

Egy pillantás a bosnyák népiskolákba.
Nyolcvan év előtt Boszniában csak 

török valiástanitó iskolák léteztek, az úgy­
nevezett Mekteb-ek, ahol a mohamedán 
gyermekeket megtanították a török imádsá­
gokra s a Korán egy-néhány mondását 
szajkózták be; tehát népiskolák voltak ezek 
is, de olvasás, irás és számolás nélkül. A 
katholikusoknak és szerbeknek nem voltak 
iskoláik. A gyermekek a legfontosabb hit­
igazságokat édesanyjuktól tanulták, vagy a 
családba időnként ellátogató „Ujaci“-tói, a 
Franciskánus pátertől.

1830-ban kezdtek rendszeresen foglal­
kozni a Franciskánusok a gyermekek okta­
tásával, az általuk megalapítani kezdett katho- 
likus iskolákban. Majd Zágrábból irgalmas 
nővérek települtek le Boszniában és a vidé­
ken — a Monarchia protektorátusa és anyagi 
segítségével — szintén iskolákat állítottak 
fel. Ezen nyomon alapítottak iskolákat a 
Trappisták is Mariasternben,

Az okkupáció idejében Boszniában 54 
katholikus iskola volt, Tanítók és tanítónők 
mindnyájan a Monarchia segítségét élvező 
szerzetesek és apácák voltak.

A szerb orthodoxoknak ekkor 56 privát 
iskolájuk volt már; a törököknek pedig 
535 korán iskolájuk.

Kállay vezette be az állatni, azaz 
vallástalan iskolákat. Ilyen állami elemi iskola 
manap 417 van Boszniában. Azonban senki- 
sem fogadta szívesen ezen iskolákat, leg­
kevésbé a törökök, mert attól féltek, hogy 
gyermekeik elvesztik a hitüket, ha szerbek­
kel, zsidókkal, katholikusokkal egy pádban 
ülnek és egy más vallású tanító oktatja őket. 
Azért a törökök elkezdtek török-vallásos 
iskolákat alapítani s ezek számát 30 év alatt 
535-ről 1033-ra emelték, amelyekből 93 az 
úgynevezett Reform-Mekteb, azaz olyan 
török iskola, ahol az imádság és Korán- 
szajkózás mellett már más elemi tárgyakat 
is tanítanak. Ezeknek a Mekteb-eknek ösz- 
szesen 43.000 tanulójuk van, mig az állami 
417 elemi iskolának nincs egészen 5000 
mohamedán tanulója.

A szerbek hasonló súlyt helyeznek a 
szerb vallásos iskolákra. Ezek száma az 
okkupáció előtt 56 volt, ma már 69.

És a katolikusok? Ezeknek éppen 
oly kevéssé ideáljuk az állami vallástalan 
iskola, mint a szerbeknek és törököknek; 
azonban anyagi eszközök hiányában nem 
emelhetnek vallásos iskolát, sőt még a régi 
számot sem tudják fenntartani és igy ezen 
katholikus iskolák száma az okkupáció óta 
54-ről 32-re szállott alá.

Aki az iskola jelentőségét ismeri, 
könnyen világos lesz előtte, hogy Boszni­
ában minő érdeke volna a Monarchiának

a katholikus iskolák segélyezése! A bosnyák 
kormányzatnak annál kevésbé volna szabad 
a lojális katholikus iskolák elhanyagolását 
tűrni, minél többet költenek az ellenséges 
érzületü szerbek és törökök saját iskoláikra 
és főleg azért is segítenie kellene a katho- 
likusokat, mert dinasztiahű népek s iskolákra 
még mindig égető szükség van.

Boszniában és Hercegovinában a lakos­
ság 80%-a analfabéta! A kijebb fekvő fal­
vakban senki sem tud Írni, sem olvasni, 
maga a polgármester sem! Minden vallású 
iskola tanítóinak kiképzésére Boszniának egy 
egységes tanitóképezdéje van. Minő áldás 
volna az országra és minő haszna a Monachi- 
ának, ha egy dinasztiahű katholikus tanitó­
képezdéje volna 1 Ezzel kevéssé, de mégis 
segítenének a bajon, hogy lojális szülők 
gyermekeit a monarchiával semmikép sem 
rokonszenvező tanítók tanítsák.

Hogy a bosnyák országos kormány 
taktikája itt teljesen elhibázott volt, mutatja 
azon körülmény, hogy a sarajevói gyilkos­
sági perben a legfőbb vádlottak és felbujtók 
a nagyszerb izgatásokkal fertőzött bosnyák- 
szerb iskolákból kikerült gimnázisták és 
tanitóképezdészek voltak. Bizonyára belátja 
az országos kormány a tévedését s visszatér 
az 1830-ban megkezdett alaphoz: hatható­
sabban gyámolitja a bosnyák katholikusok 
iskoláit. Mert ha ez a mód jó volt ahhoz 
való úttörőnek, hogy a Monarchia lábát 
a Balkánon megvethesse, a megvetett láb­
nak is ezúton szerezhet csak biztos támasz­
tékot, hogy meghatározza azt a segítséget, 
amit a szerbek dinárok és rubelek alakjában 
iskoláikra költenek. Mert Keleten, a Balká­
non régi tapasztaláson nyugszik a bosnyák 
közmondás: „Na mladezsi svijet ostaje“, 
az ifjúság hordozza a világot.

Horváth Endre.
Folytatása következik.

A nyugati harctér.
25—30 kilométerre Páristól.

A német hadsereg csak 25—30 kilo­
méterre van a megrémült Páristól, amelynek 
uépe már hallja a német ágyuk dörgését. 
A nagy garral indult francia offenziva ku­
darca után tehát a defenzív állásfoglalás is 
tarthatatlannak bizonyult s Franciaország 
sorsa immár meg van pecsételve.

A német csapatok gyorsan haladnak 
Páris felé. Tüzérségük már Amiensbe, előre­
tolt lovasságuk pedig Grandvilliersbe ért. 
Amienst a németek elfoglalták. A városér
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La Fére körül véres harc volt, melyben az 
angolok kénytelenek voltak visszavonulni 
és La Fére várát is feladni. Az Amiens 
körül folyt háromnapi csata tetőpontja a 
Moreuil körüli véres küzdelem volt, melyben 
a németek győzelmet arattak.

A „Fremdenblatt“ a következőket írja:
A francia offenzivához hasonlóan most már 
a francia defenzíva is teljesen összeomlott. 
Franciaország óriási lépésekkel halad kata­
sztrófája felé.

A „Neues Wiener Tagblatt" közlése 
szerint Páris a legrövidebb időn belül a 
németek kezében lesz.

A „Daily Chronicle“ jelenti, hogy német 
csapatok már Creil és Senlis körül is meg­
jelentek és az ágyuszó már elhallatszik 
Párisba is.

Negyvenezer francia fogoly.
Berlin, szept. 8. A nagy főhadiszállás­

ról jelentik mai kelettel: Maubeuge tegnap 
megadta magát. Negyvenezer hadifogoly, 
köztük négy tábornok, négyszáz ágyú és 
számos hadiszer került kezeinkre. (M. E. S. O.)

Barbár hadviselés.
Berlin, szeptember 8. A német főhadi­

szállásról jelentik: Csapataink folytonosan 
találnak mindenfelé az elfogott franciáknál' 
és angoloknál dum-dum-lővegeket uj csoma­
golásban, amint azokat a had vezetőség a 
katonaságnak szállította. A genfi konvenció­
nak ez a tudatos megsértése kulturnépek 
részéről nem ítélhető el eléggé élesen. 
Franciaország és Anglia eljárása végre is 
kényszeríteni fogja Németországot, hogy 
ellenfelei barbár hadviselésére hasonló esz­
közökkel válaszoljon. (M. E. S. O.)

Izvolszkyt agyon akarták verni.
Diplomáciai körökben azt beszélik, hogy 

Izvolszky Oroszország párisi követe kény­
telen volt Párisból megszökni, mert külön­
ben a feldühödött nép agyonverte volna. 
Izvolszky egyelőre nem is gondol arra, hogy 
a francia kormányt Bordeauxba kövesse.

Északi harctérről.
Lemberg kiürítése.

Lemberg kiürítése, tekintet nélkül a 
kedvezőtlen benyomásra, amit e hir kelthet, 
a város alkalmatlan stratégiai fekvése miatt 
elkerülhetetlen volt. Ennek az intézkedésnek 
előnyös következményeit talán már leg­
közelebb tapasztalni fogjuk. Hogy Lemberg 
kiürítése nem az ellenség támadásának kény­
szere alatt történt, bizonyítja az, hogy Lem­
berg már ki volt ürítve, amikor az orosz 
sereg a város sáncait lövöldözni kezdette.

Győzelmünk Csernovitz körül.
Csernovitzi ütközetben augusztus 25-én 

Schmidt altábornagy sorkatonasággal és nép­
felkelőkkel verte meg az oroszok hetven- 
negyedik kamiencei és ötvenharmadik kise- 
newi ezredét Bóján, Rarance és Toporouc 
körül. Ezer oroszt ejtettünk foglyul és nagy­
mennyiségű muníciót zsákmányoltunk.

A Dankl-hadsereg újabb győzelme.
Danid hadserege Lublin előtt harcol. 

Az oroszok újabb segédcsapatokkal támadást 
kíséreltek meg, de Kesztranek altábornagy 
által visszaverettek. Itt hatszáz orosz esett 
fogságba. A harcvonal többi részén kisebb 
csatározások voltak. Nagyobb esemény két- 
három napon belül alig várható. A főhadi­
szálláson a hangulat reményteljes és a ki­
látásokat biztatónak tartják.

Német aeroplán Szentpétervár fölött.
Berlin, szept. 8. A „Deutsches Volks­

blatt“ jelenti, hogy a napokban egy német 
aeroplán Szentpétervárig repült és sikerült 
incidens nélkül a város fölé jutnia. Az 
aviatika! hadosztály egyik tisztje a repülő­
gépből Szentpétervár utcáira német újságokat 
és cédulákat dobott, amelyek különböző 
hadseregeken kivívott német és osztrák­

magyar győzelmeket közölnek. Amikor az 
aeroplán egy kaszárnya fölött jelent meg, 
gépfegyverből rájalőttek, sikerült azonban 
sértetlenül visszajutnia Németországba.

(M. E. S. O.)

A déli harctérről.
A mitrovicai győzelem.

Hosszas hallgatás után örvendetes hír 
érkezett ma a szerb harctérről. Seregünk a 
Mitrovicánál átlépő szerb Timok-hadosztályt 
tönkre verte. A szerbek nyilvánvalóan abban 
a számításban voltak, hogy miután az orosz 
harctér következtében, Szerbiában az offen- 
zivát egyelőre felfüggesztettük, elegendő 
ellenállásra sem találnak; ha nem ők lép­
nek ofíenzivába s felhasználva a monarchia 
haderejének más elfoglaltságát, olcsó sike­
reket arathatnak a rettenetes vereségek után. 
De tévedtek, résen állottunk s a szerbek 
egy hadosztályukkal fizették meg hallatlan 
merészségüket.

Nagy győzelmünk a Szávánál.
A hadsereg főparancsnoksága szeptem­

ber 7-én a következő parancsot adta ki: 
Örömmel tudatom, hogy mintegy 4000 főnyi 
szerb csapat, amely Mitrovicától keletre be­
törést kisérelt meg, fogságunkba esett. Ez 
alkalommal a délvidéken levő derék csapa­
taink szerb hadiszert is zsákmányoltak. 
Mindez haladéktalanul az összes csapatokkal 
közlendő. Frigyes főherceg gyalogsági tá­
bornok.

A zágrábi országos kormány sajtó­
irodája a következő hivatalos jelentést közli: 
Tegnap, szeptember 6-án, a szerb Tiinok 
hadosztályt, mely Mitrovica mellett lepett át 
a Száván, az osztrák és magyar csapatok 
nyomban szétszórták. Aki az ellenség közül 
nem esett el, azt elfogták. Csapataink eddig 
5000 foglyot ejtettek és sok hadiszert zsák­
mányoltak. Frank gyalogsági tábornok.

Hírek.
A főt. papsághoz. Ropognak a régi 

világrendet föntartó oszlopok; népvándorlás 
véres hulláma hömpölyög Európán keresztül. 
Csatamezőkön a létért, fönnmaradásért mil­
liók mérkőzése folyik. Oly mérkőzések ezek, 
melyekhez képest a katalauni, lipcsei, a 
vaterlói csaták csak előmérközések voltak. 
Olyan időket élünk, amikor a gyarló ember 
imádságban, az érintkezést állandóan kívánja 
az ő Istenével. Az imádság megnyugtató 
ereje s az Istenhez való közelség tudata 
könnyíti csak ezeket a terheket, hogy alatta 
össze ne roskadjunk. Kérjük tehát szere­
tettel a főpapságot úgy Sopronban, mint a 
vármegyében, hogy a szent misék után ne 
zárassák be a templomokat. Drága ékszere­
ket, perselyt esetleg félre téve, kegyesked­
jenek intézkedni, hogy a templom minden 
időben nyitva maradjon, hogy a napnak 
minden órájában elmehessen oda mindenki 
aki szomjúhozza az imádságnak orvosságát 
s aki az Örökkévaló közelségében vigaszt 
keres. Nyissük föl tehát a templomokat! Ne 
legyen bezárt templom, imádkozzunk ott, 
amint ne legyen bezárt sziv, mely a haza 
oltárán mindent föláldozni ne tudna. És 
kérjük még szeretettel a főt. papságot, hogy 
minden mise, minden litánia végeztével, a 
néppel együtt fennhangon, fegyve­
reink diadal máért, édes hazánk jóvoltáért, 
boldogulásáért imádkozni kegyeskedjenek.

A nemesszivü soproni háziasszonyok­
hoz ! Hölgyeink avval a szép tervvel foglal­
koznak, hogy a soproni kórházakban ápolt 
megsebesült hős katonáinknak uzsonával 
kedveskednek, hogy Így kellemesen meg­
szakítsák az ebédtől a vacsoráig terjedő 
hosszú időt. Minthogy azonban már nagyon 
sok nemes adakozó jelentkezett és bizonyára 
még ezentúl is sokan fognak jelentkezni, 
azért a sebesültek érdekében nagyon aján

latos, hogy a segélynyújtás ezen módja is 
némileg szereztessék. Fölkérik azért a 
hölgyek városunknak mindig áldozatra kész 
nemeslelkü háziasszonyait, hogy akik ebben 
a nemes akcióban részt kívánnak venni, 
levelezőlapon tudassák ezen szándékukat 
vagy Baán Endréné főispánné vagy Wil- 
lerding tábornokim vagy Töpl er Kál­
mánná polgármesterné úrasszonyok egyiké­
vel. Ha sokan jelentkeznek, elég lesz, ha 
minden jelentkező hetenként Iegfölebb két­
szer vesz részt az adakozásban. Különösen 
szeretik a katonák a kenyeret, kiadós tésztá­
kat (bukta vagy effélét), szalonnát, esetleg 
kávét, friss gyümölcsöt stb. De azért ter­
mészetesen teljesen a nemeslelkü adakozókra 
van bízva, hzgy mit adnak. Hálásak kato­
náink a legszerényebb adományért is. Kérik 
a hölgyek a fönntebb kért tudósítást az 
adakozó pontos lakcímének megjelölésével 
legkésőbb e hó 12-ig, Már előre is hálás 
köszönet a nemeslelkü adakozóknak hős 
katonáink nevében !

A soproni háziezred kitüntetése. 
Puhallo táborszernagy, az V. hadtest 
parancsnoka, Sopron város polgármesteréhez 
átiratot intézett, amelyben kifejezi, hogy 
az augusztus 23-iki ütközetben a 76. és 48. 
gyalogezredek és a 11-es és 19-es vadászok 
a tüzérség kitűnő támogatása mellett hősie­
sen harcoltak és kéri a polgármestert, hogy 
ezen a mi háziezredünk az egész hadtestet 
kitüntető magatartását hozza a nagyközönség 
tudomására.

Apácáink a katonákért. A Szentirás 
azt mondja ugyan: A bal kezed ne tudja, 
mit cselekszik a jobb ! De vannak kivételek, 
midőn mégis erkölcsi kötelesség a nyilvá­
nosság tudomására juttatni, amit a közjó 
előmozdítására teszünk. Ily helyzetbe jutot­
tunk most, amidőn azon mende-mondáról 
értesültünk, hogy az Orsolyita-rendíí apácák 
mitsem tettek a katonákért. Hát bizony ezt 
a minden alapot nélkülöző, hamis, rossz 
indulatú ráfogást alaposan megcáfolják mint 
tények a következő adatok: Mikor az „Új 
É1 e t"-ben a hátramaradottak részére a 
gyűjtést megindítottuk, az Orsolya-rendű 
apácák voltak az elsők, akik nálunk ado­
mányukkal jelentkeztek. Az aranyat vas­
ért akciónak küldtek körülbelül 200 korona 
értékű tárgyakat. Augusztus 13-tól máig a 
behívott katonák, kik átmenőben egy-két 
hétig a városban tartózkodtak, ittlétük ideje 
alatt e zárdában is naponta délben és este 
meleg ételt és kenyeret kaptak; máig körül­
belül 4000 lett a számuk; folytatják nemes 
agitációjukat, ameddig szükség lesz. Minden­
nap 40 szegénynek és 12 diáknak adnak 
ellátást; emellett a háború tartamára 30 
katona-gyermek is élelmezést kap. A Sop­
ronba érkezett beteg katonáknak vettek 
nagymennyiségű szalonnát 70 K értékben 
és kétszersültet. A város rendelkezésére 
bocsátottak 4 iskolatermet 80 beteg számára, 
kiknek főzni is e zárdában fognak. Ezrével 
osztottak és osztanak ki ma is kegytárgyakat, 
kisebb-nagyobb zászlókat stb. Hogy nem 
fognak hazafias kötelességükben lankadni, 
mig arra szükség lesz, azt még csak említeni 
sem kell. Nem akar ez dicsekedés lenni; 
földieket csak azért irtunk meg, hogy a 
hamis, minden alapot nélkülöző rosszindulatú 
ráfogásoknak idejekorán elejét vegyük, hogy 
ezáltal az igazságnak is eleget tegyünk. 
Kérdjük pedig ezek után: ki tett a város­
ban ennél többet? Álljon elő, kalapot eme­
lünk előtte.

Hogy pedig az isteni Megváltóról 
elnevezett kedves nővérek, a jó szürke nénék 
mit tettek katonáinkért már a mozgósítás 
alatt, amikor városunkat 20—30.000 ember 
elözönlötte, arról futólag már megemlékez­
tünk. De tudja azt jól mindenki Sopronban; 
és a csatatéren hazánkért már küzdő s ott 
tán meg is sebesült hőseink, akik inig itt 
voltak, arról hálahimnuszt zengtek és bizo­
nyára, mig élnek, a lelkes fogadtatást soha­
sem fogják elfeledni tudni. Visszatérni tehát 
arra, hogy ezen apácáink 1000-ket élelmeztek,



1914. szeptember 10. „Új Élet.« 3. oldal.
1000-nek adtak lakást, 1000-két láttak el 
!ok szenttárggyal, mindenféle széppel-jóval, 
Lv hisszük felesleges. Es hogy mit tesznek 
e lólelkű apácák még ma is, azt illetően 
eltűr ha hivatkozunk „Grenz post“ című 
laptársunknak ama szép megjegyzésére, hogy: 
mig nem egy helyen szegény katonáink a 
nem kellő ellátás miatt panaszkodnak (miről 
magunk is értesültünk, lévén egy helyen az 
élelmezés állítólag izraelita kézben), addig
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az a szerencse jutott, hogy az isteni Meg­
váltóról elnevezett nővérek védőszárnya alatt 
lehetnek. Saját szemünkkel láttunk itt mindent 
s meggyőződtünk tényleg arról, hogy sze­
gény sebesültjeink, számra nézve 62-en, a 
példás tisztaság mellett itt oly bánásmódban 
s ellátásban részesülnek, amilyet a betegnek 
talán édes anyja sem adhatna. De nem 
akarunk erről eklogákat zengeni, ki látni 
akarja, győződjék meg róla s hallani fogja 
á betegektől: itt maradnának akár mindig; 
helyzetükkel itt nagyon meg vannak elé­
gedve; a fájdalmat itt örömest viselik, sze­
gények itt végtelenül boldogok.

Aranyért vasat! Lelkes fölhívás ér­
kezett szerkesztőségünkbe, melyet az alábbi­
akban közlünk: Adjuk oda azoknak a 
hősöknek és hátramaradottjaiknak jó szív­
vel és lelkes örömmel arany gyűrűinket és 
ékszereinket, kik a királyért, a hazáért küz­
denek, véreznek és akiknek köszönhetjük 
majd, hogy boldogabb és szebb második 
évezred nyílik meg számunkra és utódainkra. 
A lelkes honleányokat és honfiakat föl­
kérem, hogy a haza oltárára szánt ado­
mányaikat Sopronban a polgármesteri hivatal­
ban vagy pedig a vármegye házán Nitsinger 
Imre segédhivatali igazgatónál elismervény 
ellenében — naponkint — kivéve a vasár- 
és ünnepnapokat, délelőtt 10—12 óra közt 
adják át. A vasgyürüket ugyanott kapják 
meg annak idején, hogyha azok Budapestről 
megérkeztek. Sopron, 1914. szeptember 6. 
Baán Endréné.

Végtelenül örülünk, hogy ez a szép 
fölhívás illetékes helyről végre megjelent, 
legalább tudjuk, hová, kihez fordulha­
tunk, s reméljük is, hogy amikor a lángba 
borult Európa mezején katonáink halál­
megvető bátorsággal küzdenek, és királyért, 
hazáért, miértünk vérüket, életüket is fel­
áldozzák, városunkban s vármegyénkben is 
nagyon sokan lesznek, akik ezekben a nagy 
történelmi pillanatokban Krisztusi szeretettel 
áthatva, vezéreltetve, készséggel, nagy lelke­
sedéssel átadják adományaikat, ékszereiket, 
hogy ezáltal, a haza oltárán való áldozat­
hozatal, mellett szenvedő embertársaik segít­
ségére siessenek. Most amidőn élet-halál- 
harcról van szó, félre a sok piperével, ék­
szerrel, arannyal, melynek csillogása úgyis 
csak múlandó földi örömmel jár; mutassuk 
meg, hogy attól, lelkünk örök életre áhítoz­
ván, e percben könnyen meg is válhatunk. 
Áldozzuk föl tehát ékszereinket a haza 
oltárán és mutassuk meg, hogy szívesen 
odaadjuk ezt másnak, mert — arany a 
szivünk, a lelkünk.

Követésre méltó példák. Mikor az 
isteni Megváltóról elnevezett nővérek zár­
dájában voltunk, éppen ebéd kiosztása alkal­
mával s láttuk a szépszinü levest, az illatos 
pecsenyéket, kotnpótot, pompás tésztákat, 
réteseket, elgondoltuk, hej, ha magunknak 
otthon ilyen lenne; de örültünk, hogy 
szegény katonáink, akik a hazáért, miértünk 
vérüket ontották, ily ellátásban részesülhet­
itek, új vérpótlással elvesztett erejüket 
legalább csakhamar visszaszerezhetik. A 
ogásoknak azonban még nem volt vége, 

mk bort nem kaptak, azoknak gyümölcs 
dukált. Szebbnél-szebb fajta. Akkor tudtuk 
meg, hogy azokat nagy szeretettel, özvegy 
kertsák Lörincné, vármegyei főjegyzőnk 
édesanyja adta, aki ugyanis egész évi ter­
mését a katonáknak élelmezése céljából 
lelkesen a zárda rendelkezésére bocsátotta 
Jóságáért áldja meg az Isteni — Meg 
kell említenünk ezúttal Simonis Mihály

délivasuti ellenőrnek szép cselekedetét is. 
Láttuk egy alkalommal, hogy 30 kiló 
gyümölcsöt osztott széjjel az átutazó kato­
náknak, s bár a nemeslelkü ur kertjében 
nincsen gyümölcs, mégis még több ízben 
kisebb-nagyobb mennyiségű barackot s egyéb 
gyümölcsöt is vett s elosztotta azt a szegény 
szomjúhozó, vérüket értünk feláldozni kész 
katonáknak. Ez persze akkor történt, amikor 
a katonáknak a pályaudvaron még lehetett 
gyümölcsöt adni. Ma már ezt a belügy­
miniszter a szeszes itallal együtt megtiltotta. 
Ha tehát oda nem vihetjük, küldjük el 
legalább a kórházakba. Sopronban igen sok 
lőwer s egyéb kerttulajdonos van; bő 
gyümölcstermelés is örvendeztette a kertek 
fáit szemlélő sétáló közönség szemét. Ne 
hagyjuk elrohadni, vagy eladni a gyümölcs­
kofáknak, hogy a pénzen frivol, francia 
divatú ruhák költségeit pótoljuk, hanem 
legyünk férfiak — piperét félretéve — ál­
dozzunk egyszer már komolyan hazánkért 
vérüket ontó katonáinknak, hozzátartozóik­
nak és érdemlegesen, számottevően — a 
Vörös Kereszt Egyesületnek!

Hivatalos órák a városnál. T ö p 1 e r 
Kálmán dr. polgármester elnöki rendeletben 
közhírré tette, hogy a hivatalos órákat f. 
1914. évi szeptember hó 9-étől kezdve ismét 
reggeli 8 órától délutáni 2 óráig állapítja 
meg, mely beosztás nem vonatkozik azokra 
a hivatalokra, amelyekre nézve az áltanostól 
eltérő hivatalos idő van megállapítva. Fel­
hivatnak az összes tisztviselők a hivatalos 
órák pontos betartására.

Néptanítók figyelmébe. A báró Sina 
Simon-féle volt népiskolai tanítók segélye­
zésére rendelt alapítványnál négy (4), egyen­
ként kétszáz (200) koronás hely lévén üre­
sedésben, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter ur folyó évi július 9-én kelt 
67.961 számú rendelete alapján pályázat 
hirdettetik. Az alapítvány célja magyar és 
erdélyországi kiérdemült néptanítóknak val­
lás és nemzetiségei tekintet nélkül segélye­
zése lévén, ez alapból segélyezésre igényt 
tarthatnak azon néptanítók: 1. Kik aggkor 
avagy más oknál fogva, de önhibájukon 
kívül, néptanítói tisztük teljesítésére alkat 
matlanokká váltak s ' keresetképtelenek. 2. 
Kik annyi vagyonnal nem bírnak, hogy 
abból megélhetnének, sem más segélyt 
nem élveznek, vagy legalább nem oly mérv­
ben, hogy abból, vagyonuk jövedelmét is 
hozzávéve, megélhetnének. 3. Kik igazolják, 
hogy míg hivatalukat viselni képesek valá- 
nak, azt híven s buzgón belölték, s fedd- 
hetlen életet éltek s élnek. 4. Több folya­
modó közül a szegényebbek s azok fognak 
elsősorban figyelembe vétetni, kik multjok 
és jellemükről kitünőbb bizonyítékokat bír­
nak felmutatni. 5. Végre a fentebbi kellé­
kekkel birt tanítók szegény árvái, amennyi­
ben keresetképtelen néptanítók elegendő 
számmal nem jelentkeznének. Árva fiúk 
tizennyolc, leányok tizenöt éves korukig 
élvezendik, megjegyeztetvén, miszerint egy 
árva segélye évi harminchat, két testver- 
árva segélydija hetvenkét, több testvérárva 
segélye%gyszáz forintot, illetve 200 koronát 
meg nem 'haladhat. 5. Széchényi Kolloníts- 
féle segélydijt élvező római és görög katho- 
Hkus néptanítók, a báró Sina Simon-féle 
se^élydijban részesittetvén, az előbbinek 
élvezetétől elesnek. Ezen két alapítványból 
ugyanazon egyén egy időben segélyt nem 
húzhat Miről az érdekeltek azzal ertesittet- 
nck hogy pályázati kérvényeiket folyo évi 
szeptember hó 15-ig a vármegye kir. tan- 
felüiivelőségéhez nyújtsák be.

A városi mozi előtt járván, sebesült 
katonák tömörülését láttuk, köztük a kedves, 
aranylclkü Strassner Karolinát amint 
hívogatja s bebocsátja a katonákat az elő­
adásokra. Sebesültjeink azokat most mindig 
ingyen nézhetik végig. Elismeréssel adózunk.

A vármegyei virilistáinak névjegy­
zéke. Az 1886. évi XXI. t.-c. 25. §-a ért el­
meben közhírré teszem, hogy a legtöbb 
adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok

névjegyzékének alapjául szolgáló, a kir. 
adóhivatalok által készített adókimutatásokat 
ez évi szeptember 4-től 14-ig, vagyis az 
igazoló választmány ülésének határnapjáig 
bezárólag, a vármegyei irodaigazgató hiva­
talos helyiségében (Vármegyeház, földszint 
2. szám) a hivatalos órák alatt (d. e. 8 órá­
tól d. u. 2 óráig) közszemlére kiteszem, 
ahol azokat az érdekeltek netáni felszólam­
lásaik megtehetése végett betekinthetik. 
Sopron, 1914. évi szeptember hu 4-én. 
Hajas Antal, alispán.

A mitrovicai ütközetről egy tiszt 
beszélte el illetékes helyen: Szombaton 
éjjel a szerbek több helyen tényleg átkeltek 
a Száván. Pontonokon, hajókon és rögtön­
zött hajóhídon jöttek az éj leple alatt. Elő­
őrseink ezt csakhamar észrevették s jelentést 
tettek. De mieink hagyták jönni a betörőket. 
Ruma körül csakhamar félkört alkottak s 
engedték a szerbeket egyre mélyebben 
előrenyomulni. Egyszerre aztán az egész 
félkör előrenyomult és minden oldalról 
megkezdődött a nagy tűzharc. A tüzérség 
jól védett magaslaton foglalván helyet, fel­
robbantotta a szerbek rögtönzött Száva- 
hidját és megkezdte a tüzelést a szerb 
csapatok ellen, amelyeket a mieink minden 
oldalról erős tűz alá fogtak. A hatás irtózatos 
volt. A szerb sereg úgyszólván egészen 
megsemmisült. Egyik része a Szávába 
szorult és a vízbe fulladt, nagy része meg­
halt vagy megsebesült, a többiek pedig 
megadták magukat. Mint értesültünk, ezen 
ütközetben népfölkelőinknek is alkalom nyilt 
arra, hogy beigazolják életre valóságukat; 
itt e csatában ők is oroszlánokként harcoltak.

Gyűjtés. Özv. Fischer Józsefné 
gyűjtése révén újabb 10 korona folyt be 
kiadóhivatalunkba a hadbavonulók hátra­
maradottjainak a javára.

Segélyakció. Folytatólagos kimutatás 
a mozgósítottak családtagjai részére a pol­
gármesteri hivatalhoz beérkezett 20 K-án 
felüli adományokról: Gerencsér József udv. 
szállító és neje 20, Seligman Kelemen 50, 
Frischmann Dávid 50, Uj Élet gyűjtése 20, 
Kölbl János (a 13. ágyuezred hátramara­
dottjai részére) 50, Frühwirth Lujza és Zeht- 
ner Zsófia gyűjtése 100T0, Muhr Ottmárné 
20, Molnár Lajos 50, Dr. Sárossy Lászlóné 
25, özv. Müller Mátyás 20, Nelky Irén és 
Muhr Olga gyűjtése 235, Jány Ferenc 50, 
Hertelendyné 20, Varga M. és Varga I. gyűj­
tése összesen 173, Tálos Dóra és Pfitzner 
Jolán gyűjtése 116, Petrik Lajos 20, Frisch­
mann 20, Stieger Ilus, Weisz Margit és Rátz 
Ilona gyűjtése 239-10, Weisz Fine és Wojtkó 
Vilma gyűjtése 107-60, Wälder Mariska és 
Hegedűs Irma gyűjtése 111, Becht Irén és 
Brenner Lujza gyűjtése összesen 110, Kluge 
Lajos 50, Kerpel Ignác 50, Vásári biztosok 
átengedett napidíjai 23, Peták Mária 20, ifj. 
Steiner György 20, Nagy Albert és neje 
(Eszterháza) 100, dr. Sárközy Pál 20, dr. 
Kemenes Illés 20, N. N. 30, dr. Török Ve­
remund 20, dr. Kocsis Lénárd 20, Molnár 
Bertalan 20, Nelky István 20, Mattesz György 
20, Kastner Lincsi gyűjtése 79, Scheffer 
Ilonka és Bergman Ilus gyűjtése 72'50, Graf 
Sainuué 20, Ráthonyi Sári és Vica gyűjtése 
35-30, Lahne Vilmos 20, özv. Pócza Istvánné 
30, Hauer József (Kőfaragótér 6.) 25, Hoff­
mann Gyula 50, Soproni vendéglősök és 
kávésok és italmérők szövetkezete 50, Pető- 
házi cukorgyár 1000, Fodor Ignác cs társa 
20, Rupanovits József 20, Diemer Friderika 
20, Proliié Károly 20, Magyarországi Mun­
kások Rokkant és nyugdíjegylete 200, Lóskay 
Gáborné 2500 K n. é. 4°/o magyar korona- 
járadékkötvényt, Hauer Antal 20, Klausz 
Nándor 20, ifj. Hacker Lipót 50, Fasching 
é§ Nagefreiter 20, Kelényi Géza 100, Schle­
singer Lipót 20, llg Lujza 20, Katonák napja 
2883-38, Wellerding Rudolfné 30, Mechle 
Grossmann Hedwig 25, Pacor Flora 100, 
Albrecht Alfrcdné 20, Soproni football és 
athlétikai club 30, Bokor János hangversenye 
a Royal-kávéházban 140 20, Herceg Ester­
házy Miklós 1000, özv; Jenny Krisztina 20,
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dr. Öcsényi Anselm 20, Seemann Kálmán 
30, Mauninger-Pachhofer Karolin 20, Man- 
ninger kanonok 20, Dr. Stráner Gyula ~0, 
Scholz-Russ Melánia 50, Soproni tennis-klub 
50, Soproni általános ipartestület 300, Katho- 
likus legényegyesület 40, Rosta Ferenc 20, 
Soproni kereskedelmi testület 150, Gintowt 
Mária 50, Altdörfer Viktor takarékpénztári 
betét 287-66 és 12 34, Vasárugyár^ rM. 
Sopron-Graz 1000, Bautuann József 
A soproni felsőbb leányiskola tanártestülete 
22-50, Szerdahelyi János 20. — Összesen 
befolyt eddig 20.386 K 46 f.

Folytatólagos kimutatás a Vörös 
keresztegylet részére a polgármesteri hiva­
talhoz beérkezett adományokról Seligmann 
Kelemen 50, Molnár Lajos 25, dr. Wallner 
Ignác 30, ifj. Steiner György 20, dr. Vághy 
Béla 25, Nagyczenki cukorgyárak 5000, 
Kerpel Ignác 50, Hoffmann Gyula 50, 
Krautt Rezső és neje 20, Ottocska Géza 
(Sopronkövesd) 50, Spiesz Antal 40, Mechle- 
Grosszmann Hedvig 25, Poszvék Sándor és 
neje 50, Hollós János és neje 20, Vermes 
Gusztáv 50, Schneider Eugenia 30, Schnei­
der Elise 20, Zsukoff Miklós és neje 100, 
Özv. Drobnitsch Györgyné Budapest 100, 
Schármár Károly és neje 30, Trankon 
József 20, Rupanovits József 20, Huszár 
József és neje 20, Seemann Kálmán és 
neje 30, Manninger-Pachhofer Karolin 20, 
Manninger kanonok 20, Fábián Henrik és 
neje 100, Szerdahelyi János és neje 30, 
Páder Rezső 20, Gróf Niczky László és 
Pál 1000, Spitzer József 300, Sopronnyék 
község 80, Lóskay Gáborné 2500 K név­
értékű 4°/o-os magyar koronajáradékkötvényt, 
Hauer Antal 20, Lenk Sándorné 30, Rupp- 
recht Olivér 500, Rupprecht Tibor, Olivér 
és Antal 100, Alsókáldi Ottilia 100, Herceg 
Esterházy Miklós 3000, Ullmann Mór cég 20, 
Fangh Dezső 20, Sajtoskál község gyűjtése 80, 
Özv. Rugprecht Kálmánné 200, ifj. Hacker 
Lipót 50, Fasching és Nagelreiter 20, Lähne 
Vilmos és neje 20, Dr. Winkler és neje 100, 
Soproni football és athletikai club 30, 
Manninger Frigyes 20, Olsbauer Mid fő- 
hadnagyné 50, Czinfalvi Patzenhofer Elza 
200, Soproni kereskedelmi betegápoló-se- 
gélyző és nyugdijegyesület 100, Heíszler 
Jánosné 40, Krausz Mór 40, Mangold Sa­
rolta 20 K. Összesen eddig kimutatott 
18.662 K 93 f. További adományokat el­
fogad és hirlapilag nyugtáz a polgármesteri 
hivatal.

Zab, széna- és szalmaszállítás. A
kisbéri m. kir. állami ménesparancsnokság 
árlejtést hirdet a ménesben elhelyezett 
idegen lovak részére 1914. évi november 
hó 1-től 1915. évi október hó 31-ig szük- 
séglendő mintegy 1200 métermázsa zab, 
2500 métermázsa széna, 3000 métermázsa 
rozs alomszalma és 300 métermázsa rozs 
zsupszalma szállítására. Versenytárgyalási 
nap folyó évi szeptember 3-ika. Részletesebb 
felvilágosítással kívánatra a soproni keres­
kedelmi és iparkamara szolgál.

_________„Új Élet,“

Elvbarátainkhoz! Kérjük közön­
ségünket, elvbarátainkat, hogy minden 
nyilvános helyiségben, kaszinóban egye­
sületben, kávéházban, étteremben, pálya­
udvaron, dohánytőzsdékben, fodrásznál, 
és más üzletekben is követeljék a mi 
lapunkat az UJ ÉLET-et.

Balf kénes gyógyfürdő forrásai pá­
ratlan hatásúak csúz, köszvény es női ra­
joknál ; lithiumos savanyuvize pedig vese­
bajoknál és tüdőhurutoknál a legjobb sikerrel 
alkalmazható. Felvilágosítást nyújt Balf 
gyógyfürdő igazgatósága, vagy a tulajonos: 
W o s i n s k i István dr. örökös római góf.

Az eliteközönség figyelmébe. Az 
összes raktáron levő különleges szép pél­
dányú perzsaszönyegek az előre haladt 
idény miatt mélyen leszállított árban 36 
koronától feljebb jutnak eladásra. Megte­
kintés vételkényszer nélkül R o s e n s t i n g 1 
Józsefnél ékszer és régiségkereskedőnél.

Hová menjünk szórakozni?
Fel az „Alm“ vendéglőbe, mely a sop­
roni közönség kedves kiránduló helye.

Liesingi sör, jó borok és Ízletes ételek, 
úgyszintén a legpontosabb kiszolgálás.

Számos látogatást kér Horváth Antal
„Alm“-vendéglős.

1914. szeptember 10.

Figyelem!
A hadsereg- és hazaszeretetei nemcsak 

belsőleg érezni, de külsőségekben is kifeje­
zésre kell juttatni! — Levélírás alkalmával 
tehát használja előszeretettel a hazánkért 
harcoló hármas-szövetség jelvénnyel ellátott 
„Éljen a Haza! — Éljen a Hadsereg!“ levél-
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Ajánljuk továbbá a hadba-szálltakkal 
való levelezésre, külön e célra készített 
„Táboriposta“ borítékunkat, melyet, — úgy 
mint a kincstárit — a posta portómentesen 
szállítja.
10 drb. boríték (lehet „Tábori posta“ is) és 
10 drb. finom levélpapír „Éljen a Hadsereg“ 
felírással, mind a kettő a hármas szövet­
ségi jelvénnyel ellátva................80 fillér.
100 boríték 100 levélpapírral tetszésszerinti 
név, avagy cég rányomássál együtt 6 kor.

Vidéki megrendelésnél a postadíjat mi 
fizetjük. Az összeg bélyegekben is beküld­
hető.

Tisztelettel:

Piri és Székely
könyvnyomda, könyvkötészet, vonalzóintézet
Sopron, Háromháztér 3. Megyei telefon 394.

KÁVÉ és TEA
Postán utánvéttel vagy a pénz előleges be­
küldésével, Budapesten házhoz szállítva:
P/2 kiló Cuba-kávé K

Telefon 61-75.

4'/2 „ Jáva-kávé................ . 19-—
l/4 „ Császárkeverék-tea . „ 3*—

4*/2 „ Mocca-kávé. . . . „ 19*—
4'/2 „ Gyöngy-kávé . . . „ 19-—

>/4 „ Karlsbad! keverék-tea „ 3.—
A tea a kávéhoz csomagolható. Mindent 
elvámolva és bérmentve, szóval teljesen 

költségmentesen küld: Telefon 61-75.

BELAK ISTVÁN
Transitó
magazin
FIUME

= kávé- és tea-kivitele =
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 4 c.

Transitó
magazin
FIUME

gáz-megtakarit ás!

MtUtt*.

Egy igen könnyen kezelhető, új, szab. ké­
szülékkel a legszebb fény és 40% gázmeg- 
takaritás érhető el és nagy előnye, hogy In vert­
égőhöz és mindenféle gázlámpára alkalmas.

Darabja szereléssel 3 kor. 
25 drb. lángnál 101» engedmény.

Kiadójog-tulajdonos: Csukovlts János.

Szállítja a „Berlini Világítási Részvénytárs. 
Magyarország és a Balkán-államok főraktára:

DRESDNER NÁNDOR
Budapest, VI. Eötvös-utca 25 a szám.

Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Háromháztér 3.
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